Geografische Breite* - 1_812, FA1.1, Halboffenes Antwortformat

Die Erde hat annahernd die Gestalt einer Kugel mit dem Radius 6 370 km.

In der unten stehenden Abbildung ist die Nordhalbkugel der Erde grau markiert. Auf der
Nordhalbkugel wird die geografische Breite ¢ vom Aquator nach Norden gemessen, wobei
0° < @ < 90° gilt.

Nordpol

FUr den Radius r (in km) eines Breitenkreises (zur geografischen Breite @) gilt:
r=6370 - cos(p)

Geben Sie das kleinstmdgliche Intervall W an, das alle Werte von r enthélt.

wel ]

Funktionale Zusammenhéange* - 1_741, FA1.2,2 aus 5

_y.ZZ
T 22X

Gegeben ist die Gleichung w mit w, x,y,z € R".

Die gegebene Gleichung beschreibt funktionale Zusammenhange zwischen zwei Variablen,
wenn die beiden anderen Variablen als konstant angenommen werden.

Kreuzen Sie die beiden zutreffenden Aussagen an.

Betrachtet man z in Abhangigkeit von x, so ist
z.R" = R, x — z(x) eine Exponentialfunktion.

Betrachtet man w in Abhangigkeit von z, so ist
w: R" — RY, z — w(z) eine quadratische Funktion.

Betrachtet man w in Abhangigkeit von x, so ist
w: R™ = R, x — w(x) eine lineare Funktion.

Betrachtet man y in Abhéangigkeit von z, so ist
y: R" = R*, z — y(2) eine Polynomfunktion vom Grad 2.

Betrachtet man x in Abhangigkeit von y, so ist
x: R" — R, y — x(y) eine lineare Funktion.

N Y I A

Stefan-Boltzmann-Gesetz* - 1 596, FA1.2, Lickentext
Die Leuchtkraft L eines Sterns wird durch folgende Formel beschrieben:
[ := 4« [T+iR% T4 @

Dabei ist R der Sternradius und T die Oberflachentemperatur des Sterns; o ist eine Kon-
stante (die sogenannte Stefan-Boltzmann-Konstante).



Erganzen Sie die TextllUcken im folgenden Satz durch Ankreuzen der jeweils richtigen Satz-
teile so, dass eine korrekte Aussage entsteht!

Fur verschiedene Sterne mit gleichem, bekanntem Sternradius R ist die Leuchtkraft L eine

Funktion ® ; es handelt sich dabei um eine @
® @
des Sternradius R L] lineare Funktion []
der Oberflachentemperatur T [] Potenzfunktion []
der Konstanten o [] Exponentialfunktion []

Volumen eines Drehkegels* - 1_415, FA1.2, 1 aus 6

Das Volumen V eines Drehkegels hangt vom Radius r und von der Hohe h ab. Es wird

durch die Formel V = % -r?-m- h beschrieben.

Eine der nachstehenden Abbildungen stellt die Abhangigkeit des Volumens eines Drehke-
gels vom Radius bei konstanter Héhe dar.

Kreuzen Sie die entsprechende Abbildung an!

vir)

Vi(r)




Losungserwartung: Geografische Breite* - 1_812, FA1.1, Halboffenes Antwortformat

W = [0; 6370]

Lésungserwartung: Funktionale Zusammenhange* - 1 741, FA1.2,2 aus 5

Betrachtet man w in Abhangigkeit von z, so ist
w: R — R", z— w(2) eine quadratische Funktion.

Betrachtet man x in Abhéngigkeit von y, so ist
x: R" = R, y — x(y) eine lineare Funktion.

Losungserwartung: Stefan-Boltzmann-Gesetz* - 1_596, FA1.2, Luckentext

®

@

der Oberflachentemperatur T

Potenzfunktion

Losungserwartung: Volumen eines Drehkegels* - 1_415, FA1.2, 1 aus 6
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Formel als Darstellung einer Funktion

Aufgabennummer: 1_241 Prifungsteil:  Typ 1 Typ 2 U
Aufgabenformat: Multiple Choice (1 aus 6) Grundkompetenz: FA 1.2
keine Hilfsmittel gewohnte Hilfsmittel besondere Technologie
erforderlich O moglich O erforderlich

Gegeben ist die Formel r = # fir s, t,u>0.
Aufgabenstellung:
Wenn u und t konstant sind, dann kann r als eine Funktion in Abhangigkeit von s betrachtet

werden. Welchem Funktionstyp ist dann r zuzuordnen?
Kreuzen Sie den zutreffenden Funktionstyp an!

lineare Funktion

konstante Funktion

quadratische Funktion

Wurzelfunktion

gebrochen rationale Funktion

N I I I O

Exponentialfunktion




Formel als Darstellung einer Funktion 2

quadratische Funktion

Ein Punkt ist nur dann zu geben, wenn genau eine Antwort angekreuzt ist und das Kreuz richtig
gesetzt ist.




Zerfallsprozess* -1 343, FAl1.4,2 aus 5

Der unten abgebildete Graph einer Funktion N stellt einen exponentiellen Zerfallsprozess
dar; dabei bezeichnet t die Zeit und N({) die zum Zeitpunkt ¢ vorhandene Menge des zerfal-
lenden Stoffes.

Fur die zum Zeitpunkt ¢ = O vorhandene Menge gilt: N(0) = 800.
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Mit ¢, ist diejenige Zeitspanne gemeint, nach deren Ablauf die urspriingliche Menge des

zerfallenden Stoffes auf die Halfte gesunken ist.
Kreuzen Sie die beiden zutreffenden Aussagen an!

t,=8 []
toe= 2 []
to=3 []
N(t,) = 400 ]
N(t,) = 500 ]




Losungserwartung: Zerfallsprozess* -1 343, FAl1.4,2 aus 5
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Funktionswerte

Aufgabennummer: 1_313

Prifungsteil:  Typ 1 Typ2 U

Aufgabenformat: Lickentext

Grundkompetenz: FA 1.4

keine Hilfsmittel 0

erforderlich maglich

gewohnte Hilfsmittel

0 besondere Technologie
erforderlich

Die nachstehende Abbildung zeigt den Graphen einer Polynomfunktion f vierten Grades.

1fx)

Aufgabenstellung:

Erganzen Sie die Textllcken im folgenden Satz durch Ankreuzen der jeweils richtigen Satzteile

S0, dass eine korrekte Aussage entsteht!

FUr alle reellen Werte O) gilt fGr die Funktionswerte dieser Funktion f @ .
@ @

X >0 O f(x) >3 O

x € [-1;1] ] flx) € [-1; 1] ]

x € [1; 5] ] f(x) € [0; 3] ]




Funktionswerte 2

x € [1; 5] f(x) € [0; 3]

Ein Punkt ist genau dann zu geben, wenn fUr jede der beiden Lucken ausschlieBlich der laut
L&sungserwartung richtige Satzteil angekreuzt ist.
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Chemisches Experiment

Aufgabennummer: 1_242 Prifungsteil:  Typ 1 Typ 2 U
Aufgabenformat: offenes Format Grundkompetenz: FA 1.4
keine Hilfsmittel 0 gewohnte Hilfsmittel 0 besondere Technologie
erforderlich moglich erforderlich

In der nachstehenden Grafik wird der Temperaturverlauf (T in °C) eines chemischen Experi-
ments innerhalb der ersten 8 Minuten anné&hernd wiedergegeben.

Aufgabenstellung:

Bestimmen Sie die Werte T(1) und T(3,5) modglichst genau und erklaren Sie in Worten, was
durch diese Werte bestimmt wird!




Chemisches Experiment 2

T(1) = 30°, T(3,5) ~ 25,8°
Lésungsintervall fur T(3,5): [25,5°; 26°]
T(1) gibt die Temperatur nach einer Minute an, T(3,5) gibt die Temperatur nach 3,5 Minuten an.

Ein Punkt wird flr die Angabe der Werte und die korrekte Deutung der Wertepaare vergeben.
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Argument bestimmen

Aufgabennummer: 1_081

Prafungsteil:

Typ 1

Typ2 U

Aufgabenformat: halboffenes Format

Grundkompetenz: FA 1.4

keine Hilfsmittel
erforderlich

O

gewohnte Hilfsmittel
maglich

O

besondere Technologie
erforderlich

Gegeben ist eine Polynomfunktion dritten Grades durch ihren Funktionsgraphen.

¥

Aufgabenstellung:

Ermitteln Sie denjenigen Wert x, flr den gilt: f(x — 3) = 2!




Argument bestimmen 2

Durch Ablesen erhalt man x — 3 = 2 und daraus folgt: x = 5.

Es muss kein Losungsweg angegeben sein, x muss aus dem Intervall [4,8; 5,1] sein.
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Parameter einer Polynomfunktion

Aufgabennummer: 1_011 Prifungsteil:  Typ 1 Typ 2 U
Aufgabenformat: halboffenes Format Grundkompetenz: FA 1.4
keine Hilfsmittel ggwqhnte Hilfsmittel besondere Technologie
erforderlich maoglich erforderlich

Die Abbildung zeigt den Graphen einer Polynomfunktion f mit f(x) = ax® + bx2 + cx + d.

f(x)"

Aufgabenstellung:
Geben Sie den Wert des Parameters d an!

d=




Parameter einer Polynomfunktion 2

Die Aufgabe gilt als richtig geldst, wenn der Wert des Parameters richtig angegeben ist.




Eigenschaften reeller Funktionen* - 1_1185, FA1.5, Zuordnungsformat

Nachstehend sind Eigenschaften einer reellen Funktion f angegeben.

Ordnen Sie den vier Eigenschaften jeweils die zutreffende Aussage aus A bis F zu.

Flralle x € R gilt: fix) = f[x). A fist streng monoton steigend.
FUr ein bestimmtes m € R* qilt: B Der Graph von f ist symmetrisch
fix + m) = fix) fir alle x € R. zur senkrechten Achse.
Far alle x,, x, € R mit x, <x, gilt: c Der Graph von f hat eine
fix,) > fix,). Asymptote.
Faralle x € R gilt: fix) = 0. D fist streng monoton fallend.

E fist periodisch.

F Der Graph von f hat keinen

Schnittpunkt mit der x-Achse.

Graph einer Polynomfunktion* - 1_788, FA1.5, Konstruktionsformat

Eine Polynomfunktion f: [-3; 3] — R, x — f(x) hat folgende Eigenschaften:

* Der Graph von f ist symmetrisch bezUglich der senkrechten Achse.

¢ Die Funktion f hat im Punkt (2] 1) ein lokales Minimum.

¢ Der Graph von f schneidet die senkrechte Achse im Punkt (0] 3).

Zeichnen Sie im nachstehenden Koordinatensystem den Graphen einer solchen Funktion f

im Intervall [-3; 3] ein.

Asymptotisches Verhalten* - 1_463, FA1.5, 2 aus 5

Nachstehend sind funf Funktionen durch ihre Gleichungen angegeben.




Kreuzen Sie die beiden Funktionen an, die eine waagrechte Asymptote haben.

2
) == O
100 =% O
=3 W
0=(3) [
) =x2 m

Den Graphen einer Polynomfunktion skizzieren* - 1_413, FA1.5, Konstruktionsformat

Eine Polynomfunktion f hat folgende Eigenschaften:

L]

Die Funktion ist fur x < O streng monoton steigend.

Die Funktion ist im Intervall [O; 3] streng monoton fallend.

Die Funktion ist fir x > 3 streng monoton steigend.

Der Punkt P = (0] 1) ist ein lokales Maximum (Hochpunkt).

* Die Stelle 3 ist eine Nullstelle.

Erstellen Sie anhand der gegebenen Eigenschaften eine Skizze eines maoglichen Funktions-
graphen von f im Intervall [-2; 4]!

L]

[ (x)

Quadratische Funktion* - 1_367, FA1.5,2 aus 5

Gegeben ist eine quadratische Funktion fmit f(x) =a - x2+ b mita, b € R und a = 0.



Kreuzen Sie die beiden zutreffenden Aussagen an.

Der Graph von f hat zwei verschiedene reelle Nullstellen, wenn
gilt: a>0 und b < Q.

Der Graph von f mit b = 0 berthrt die x-Achse in der lokalen
Extremstelle.

Der Graph von f mit b > O berthrt die x-Achse im Ursprung.

Fir a < O hat der Graph von f einen Tiefpunkt.

Fir die lokale Extremstelle x_ von 7 gilt immer: x_ = b.

I 1 I O O B O O




Losungserwartung: Eigenschaften reeller Funktionen* - 1_1185, FA1.5, Zuordnungsformat

Firalle x € R qilt: f(x) = fl—x). B A fist streng monoton steigend.
FUr ein bestimmtes m € R+ gilt: E B Der Graph von f ist symmetrisch
fix + m) =fix) fir alle x € R. zur senkrechten Achse.
Firalle x,,x, € R mit x, <x, gilt: Der Graph von f hat eine

1 2 | 2 D C
fix,) > fix,). Asymptote.
Firalle x € R gilt: f(x) = 0. = D fist streng monoton fallend.

E fist periodisch.

Der Graph von f hat keinen
Schnittpunkt mit der x-Achse.

Loésungserwartung: Graph einer Polynomfunktion* - 1_788, FA1.5, Konstruktionsformat

maglicher Graph:

frenB

Losungserwartung: Asymptotisches Verhalten* - 1_463, FA1.5, 2 aus 5

2
00 ==

Losungserwartung: Den Graphen einer Polynomfunktion skizzieren* - 1_413, FA1.5, Konstruktionsformat



Lésungserwartung: Quadratische Funktion* - 1_367, FA1.5,2 aus 5

Der Graph von f hat zwei verschiedene reelle Nullstellen, wenn
gitt: a>0 und b < 0.

Der Graph von f mit b = O beruhrt die x-Achse in der lokalen
Extremstelle.
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Polynomfunktion skizzieren

Aufgabennummer: 1_315

Prifungsteil:  Typ 1 Typ2 U

Aufgabenformat: Konstruktionsformat

Grundkompetenz: FA 1.5

keine Hilfsmittel 0

erforderlich maglich

gewohnte Hilfsmittel M

besondere Technologie
erforderlich

Eine Polynomfunktion vierten Grades soll die nachstehenden Eigenschaften erflllen:

o |hr Graph ist zur y-Achse symmetrisch.

e Im Intervall (—o; —2) ist die Funktion streng monoton fallend.

o |hre Wertemenge ist [-4; ).

e Die Stelle x = 2 ist eine lokale Extremstelle.
e An der Stelle x = O beriihrt der Graph die x-Achse.

Aufgabenstellung:

Skizzieren Sie den Graphen einer Polynomfunktion vierten Grades mit den oben angegebenen
Eigenschaften im nachstehenden Koordinatensystem!

(x)




Polynomfunktion skizzieren 2

Ein Punkt ist genau dann zu geben, wenn der charakteristische Verlauf einer Polynomfunktion
erkennbar ist und der Graph die angegebenen Eigenschaften erflillt.
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Symmetrie

Aufgabennummer: 1_247

PrUfungsteil:

Typ 1 Typ 2 U

Aufgabenformat: Llckentext

Grundkompetenz: FA 1.5

keine Hilfsmittel
erforderlich

gewohnte Hilfsmittel
maoglich

0 besondere Technologie
erforderlich

Gegeben ist eine Potenzfunktion der Form f(x) =a - x>+ b mit a =0, b € R, n € Z\{0}.

Aufgabenstellung:

Erganzen Sie die Textllicken im folgenden Satz durch Ankreuzen der jeweils richtigen Satzteile

S0, dass eine korrekte Aussage entsteht!

Falls z eine O) ist, ist der Graph von f immer symmetrisch @ :
@ @
gerade Zahl ] zur x-Achse ]
ungerade Zahl O zur y-Achse O
negative Zahl ] zur 1. Mediane ]




Symmetrie 2

gerade Zahl

zur y-Achse

Ein Punkt ist nur dann zu geben, wenn flr beide Licken ausschlieBlich der jeweils richtige
Satzteil angekreuzt ist.
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Aufgabennummer: 1_245 Prufungsteil:  Typ 1 Typ2 U
Aufgabenformat: halboffenes Format Grundkompetenz: FA 1.5
keine Hilfsmittel gewohnte Hilfsmittel besondere Technologie
erforderlich O maoglich O erforderlich

Gegeben ist der Graph einer reellen Funktion f.

Aufgabenstellung:

Geben Sie alle Argumente x € [-3; 9] an, fur die gilt: x1 < X2 = f(x1) < f(x2).

xel___ ]




Argumente 2

x €[0,5; 6,8]

Ein Punkt wird fur die richtige Angabe des Intervalls vergeben, wobei die Intervallgrenzen um
+ 0,3 von der gegebenen Ldsung abweichen durfen.
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Polynomfunktion 4. Grades

Aufgabennummer: 1_012 Prifungsteil:  Typ 1 Typ 2 U
Aufgabenformat: Multiple Choice (2 aus 5) Grundkompetenz: FA 1.5
keine Hilfsmittel gewohnte Hilfsmittel besondere Technologie
erforderlich maoglich O erforderlich

Die nachstehende Abbildung zeigt den Graphen einer Polynomfunktion f, die vom Grad 4 ist.

Aufgabenstellung:

Kreuzen Sie die beiden fur die Funktion f zutreffenden Aussagen an!

Die Funktion besitzt drei Wendepunkte. L]

Die Funktion ist symmetrisch bezlglich
]
der y-Achse.

Die Funktion ist streng monoton steigend
. ]
fur x € [0; 4].

Die Funktion besitzt einen Wendepunkt, .
der gleichzeitig auch Tiefpunkt ist.

Die Funktion hat drei Nullstellen. ]




Polynomfunktion 4. Grades 2

Die Funktion besitzt drei Wendepunkte.

Die Funktion ist symmetrisch bezlglich
der y-Achse.

Die Funktion ist streng monoton steigend
fir x € [0; 4].

Die Funktion besitzt einen Wendepunkt,
der gleichzeitig auch Tiefpunkt ist.

Die Funktion hat drei Nullstellen.

Die Aufgabe gilt nur dann als richtig geldst, wenn genau die zwei zutreffenden Aussagen ange-
kreuzt sind.




Grafisches Lésen einer quadratischen Gleichung* - 1_644, FA1.6, Konstruktionsformat

Gegeben ist die quadratische Gleichung x° + x — 2 = 0.

Man kann die gegebene Gleichung geometrisch mithilfe der Graphen zweier Funktionen f
und g losen, indem man die Gleichung f(x) = g(x) betrachtet.

Die nachstehende Abbildung zeigt den Graphen der quadratischen Funktion 7, wobei gilt:
f(x) € Z flr jedes x € 7. Zeichnen Sie in dieser Abbildung den Graphen der Funktion g ein!

), glx)




Losungserwartung: Grafisches Ldsen einer quadratischen Gleichung* - 1_644, FA1.6, Konstruktionsformat

L. . . . T
B 5 & 8 .2 - |[@]
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Schnittpunkte

Aufgabennummer: 1_082

Prifungsteil:  Typ 1 Typ2 U

Aufgabenformat: Multiple Choice (1 aus 6)

Grundkompetenz: FA 1.6

keine Hilfsmittel 0

erforderlich maglich

gewohnte Hilfsmittel

0 besondere Technologie
erforderlich

In der nachstehenden Abbildung sind die Graphen zweier Funktionen mit den Gleichungen

fi(x) = f a>1und fax) = Xi a > 1 dargestellt.

—_—— —

Aufgabenstellung:

Welcher der unten angegebenen Punkte gibt die Koordinaten des Schnittpunktes korrekt an?

Kreuzen Sie den zutreffenden Punkt an!

(1)

(al1)

(1]a)

(ala)

(Ola)

S
S
S
S
S
S

= (1)

O/O|jgo|(o|g|d




Schnittpunkte 2

Die Aufgabe gilt nur dann als richtig geldst, wenn genau die eine zutreffende Antwortmaoglich-
keit angekreuzt ist.
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Zu- und Abwanderung

Aufgabennummer: 1_017 Prifungsteil:  Typ 1 Typ 2 U
Aufgabenformat: Multiple Choice (2 aus 5) Grundkompetenz: FA 1.7
keine Hilfsmittel gewohnte Hilfsmittel besondere Technologie
erforderlich maoglich O erforderlich

In der untenstehenden Graphik wird das Wanderungssaldo — das entspricht der Differenz von
Zuwanderung und Abwanderung — dargestellt. Zuséatzlich werden ab dem Jahr 1995 Zu- und
Abwanderung durch Graphen von Funktionen dargestellt. Ab dem Jahre 2012 sind die ange-
gebenen Zahlen als prognostische Werte zu interpretieren.

Angegeben wird jeweils die Anzahl derjenigen Personen, die bundesweit nach Osterreich zu-
bzw. abgewandert sind.
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Zu- und Abwanderung

Aufgabenstellung:

Kreuzen Sie die beiden zutreffenden Aussagen an!

Werden die Graphen der Funktionen ,Zuwanderung” und ,,Abwande-
rung”“ bis 1960 weitergezeichnet, verlauft der Graph der Zuwanderungs-
funktion stets oberhalb des Graphen der Abwanderungsfunktion.

Es gibt Jahre, in denen sich die Zuwanderungs- und die Abwande-
rungszahlen um weniger als 5 000 voneinander unterscheiden.

Wird der Graph der Abwanderungsfunktion bis 1960 gezeichnet, ver-
lauft er genau achtmal unterhalb der Nulltausenderlinie.

Wenn die Graphen der Zuwanderungs- und der Abwanderungsfunktion
Uber einen langeren Zeitraum parallel verlaufen, bleibt der Wanderungs-
saldo in diesem Zeitraum konstant.

Ab 2020 wird eine lineare Abnahme der Abwanderungszahlen prognos-
tiziert, d. h., die jahrliche prozentuelle Abnahme der Abwanderungszah-
len wird als konstant angenommen.




Zu- und Abwanderung 3

Werden die Graphen der Funktionen ,Zuwanderung” und ,,Abwande-
rung” bis 1960 weitergezeichnet, verlauft der Graph der Zuwanderungs-
funktion stets oberhalb des Graphen der Abwanderungsfunktion.

Es gibt Jahre, in denen sich die Zuwanderungs- und die Abwande-
rungszahlen um weniger als 5 000 voneinander unterscheiden.

Wird der Graph der Abwanderungsfunktion bis 1960 gezeichnet, ver-
lauft er genau achtmal unterhalb der Nulltausenderlinie.

Wenn die Graphen der Zuwanderungs- und der Abwanderungsfunktion
Uber einen langeren Zeitraum parallel verlaufen, bleibt der Wanderungs-
saldo in diesem Zeitraum konstant.

Ab 2020 wird eine lineare Abnahme der Abwanderungszahlen prognos-
tiziert, d. h., die jahrliche prozentuelle Abnahme der Abwanderungszah-
len wird als konstant angenommen.

Die L6sung gilt nur dann als richtig, wenn genau die zwei zutreffenden Aussagen angekreuzt sind.




Quadratische Pyramide* - 1_620, FA1.8, 1 aus 6

Die Oberflache einer regelmaBigen quadratischen Pyramide kann als Funktion O in Ab-
héngigkeit von der Lange der Grundkante a und der Héhe der Seitenflache h, aufgefasst
werden.,

Esgilt: O(a,h,)=a*+2-a-h,, wobei a € R" und h, >%.
Gegeben sind sechs Aussagen zur Oberflache von regelmaBigen quadratischen Pyramiden.
Kreuzen Sie die zutreffende Aussage an!

Ist h, konstant, dann ist die Oberflache direkt proportional zu a.

Ist a konstant, dann ist die Oberflache direkt proportional zu h,.

Fir a = 1 cm ist die Oberflache sicher gréBer als 2 cm?,

Flr a = 1 cm ist die Oberflache sicher kleiner als 10 cm?.

Werden sowohl a als auch h, verdoppelt, so wird die Oberfléche ver-
doppelt.

Ist h1 = a?, dann kann die Oberflache durch eine Exponentialfunktion
in Abhangigkeit von a beschrieben werden.

N A O A O R O

Funktionseigenschaften* - 1_1251, FA1.9, Zuordnungsformat

Gegeben sind reelle Funktionen sowie die Parameter a € R* und b € (0; 1).

Ordnen Sie den vier angegebenen Funktionsgleichungen jeweils die zutreffende Funktions-
eigenschaft aus A bis F zu.

fx)=a-x+b A | Esgilt fx) = fi-x) furallex € R.
fx)=a-x2+b

B Es gilt fix) =—fl-x) furalle x € R.
fix)=a - b*
fx)=a - sinb - X) C fist streng monoton fallend in R.

D f hat genau zwei Nullstellen.

fist fur alle x € R rechtsge-
krdmmt (negativ gekrimmt).

F f hat genau eine Nullstelle.

Funktionsgraphen* - 1_1227, FA1.9, Zuordnungsformat

Unten stehend sind vier Funktionstypen angegeben sowie charakteristische Ausschnitte von
sechs Funktionsgraphen abgebildet.



Ordnen Sie den vier Funktionstypen jeweils den zugehdrigen Funktionsgraphen aus A bis F zu.

Exponentialfunktion f )
lineare Funktion A 0 X
0
Polynomfunktion
vom Grad 2
Sinusfunktion )
f,
B 0

/><

fix)
f,
C 0 x[
i
D \
0 X
0
fix)
f
E
0
0
)

Funktionstypen*-1_837, FA1.9, Zuordnungsformat

Gegeben sind vier Funktionstypen sowie sechs Wertetabellen der Funktionen f, bis f;, die
jeweils einem bestimmten Funktionstyp angehoren. Die Funktionswerte von f, sind auf zwei
Dezimalstellen gerundet.



Ordnen Sie jedem der vier angegebenen Funktionstypen jeweils die entsprechende Werte-
tabelle (aus A bis F) zu.

lineare Funktion X fbx)
-2 -0,91
quadratische Funktion A -1 | -0.84
0 0
Exponentialfunktion 1 0,84
2 0,91
Sinusfunktion % )
-2 8
—1 2
= 0 0
1 2
2 8
X fix)
2 -7
- 1
= 0 0
1 1
2 9
x )
2 | 025
- 0,5
£ 0 1
1 2
2 4
] f.x)
2 | -3
- 1
- 0 1
1 3
2 5
X f.(x)
2 05
i = —
0 nicht definiert
1 1
2 0,5

Eigenschaften von Funktionen* - 1_813, FA1.9, Zuordnungsformat

Gegeben sind vier Funktionsgleichungen der reellen Funktionen f, bis f, (mita, b € R™ und
b < 1) und sechs Listen mit Eigenschaften von Funktionen.

Ordnen Sie den vier Funktionsgleichungen jeweils die zugehdrige Liste (aus A bis F) zu.

fx)=a- b — kein Monotoniewechsel
£ A — konstante Steigung
u — kein Krimmungswechsel

K=a-x+b

fx)=a-sinb - x)

- genau eine lokale Extremstelle x,
- symmetrisch zur Geraden x = x,
— maximal zwei Nullstellen

fX)=a-x+b B

— unendlich viele lokale Extremstellen
C — unendlich viele Wendestellen
— keine Asymptote

—nur flr x € [0; o) definierbar

— Uberall rechtsgekrimmt (negativ
gekrummt)

— keine lokalen Extrem- oder Wendestellen

— keine lokale Extremstelle
E — genau eine Nullstelle
— genau eine Wendestelle

— kein Monotoniewechsel
E — die x-Achse ist Asymptote
— kein Krimmungswechsel

Funktionstypen* - 1_572, FA1.9, Zuordnungsformat



Im Folgenden sind vier Funktionsgleichungen (mit a, b € R*) angefuhrt und die Graphen
von sechs reellen Funktionen dargestellt.

Aufgabenstellung:

Ordnen Sie den vier Funktionsgleichungen
jeweils den passenden Graphen (aus A bis F) zu! r -1

IR
fix)=a-sinb - x) /
o ool = ;
f
fix)=a-b* B .

|
=
rad-
[~
i

fix)

Steigende Funktion* - 1 534, FA1.9,2 aus 5

Gegeben sind finf Funktionen.
Welche der nachstehenden Funktionen f sind in jedem Intervall [x,; x,] mit 0 <x, <x,
streng monoton steigend? Kreuzen Sie die beiden zutreffenden Funktionen an!

lineare Funktion f mit Funktionsgleichung f(x) =a-x+b (@>0,b > ()

Potenzfunktion f mit Funktionsgleichung f(x) =a - x" (@< 0,n € N, n > 0)

Sinusfunktion f mit Funktionsgleichung f(x) = a - sin(b - x) (@> 0, b > 0)

Exponentialfunktion f mit Funktionsgleichung f(x) = a - e** (a> 0, k < 0)

Exponentialfunktion f mit Funktionsgleichung f(x) = c - a* (@ > 1, ¢ > 0)

OO0 |g|d

Graphen und Funktionstypen* -1 510, FA1.9, Zuordnungsformat

Im Folgenden sind die Graphen von vier Funktionen dargestellt. Weiters sind sechs Funktionstypen an-
geflhrt, wobei die Parameter a, b € R™ sind.



Ordnen Sie den vier Graphen jeweils den entsprechenden Funktionstyp (aus A bis F) zu!

fix)

7

A flx)=a-b*
B |fix)=a xlz
C |f=a S
D flxy=a-x¥*+b
E flxy=a-x°
F flxy=a-x+b

Eigenschaften von Funktionen zuordnen* - 1_366, FA1.9, Zuordnungsformat

Gegeben sind vier Funktionstypen. Fur alle unten angefuhrten Funktionen gilt: a # 0; b = 0;

a,beR.

lineare Funktion f mit
fixy=a-x+b

Die Funktion fist fur a > O und
0 < b < 1 streng monoton fallend.

Exponentialfunktion f mit
fixy=a-b*b>0,b=1)

Die Funktion f hat genau drei Null-
stellen.

i
Wurzelfunktionf mit f(x) =a - x°+ b

Die Funktion f hat in jedem Punkt
die gleiche Steigung.

Sinusfunktion f mit
fix)=a - sin(b - x)

Der Graph der Funktion f hat einen
Wendepunkt im Ursprung.

Die Funktion fist fur b = 2
konstant.

Die Funktion fist nur fir x > O
definiert.




Lésungserwartung: Quadratische Pyramide* - 1_620, FA1.8, 1 aus 6

Fir a =1 cm ist die Oberflache sicher gréBer als 2 cm?.

Lésungserwartung: Funktionseigenschaften*-1_1251, FA1.9, Zuordnungsformat

f)=a-x+b F A | Esgit fix) = fx) furallex € R.
f)=a-x*+b A

B Es gilt fix) =—f(=x) fur alle x € R.
fx)=a-b C
f)=a-sinb-x| B C | fist streng monoton fallend in R.

D f hat genau zwei Nullstellen.

fist flr alle x € R rechtsge-
krimmt (negativ gekrdmmt).

F f hat genau eine Nullstelle.

Lésungserwartung: Funktionsgraphen* - 1_1227, FA1.9, Zuordnungsformat



Exponentialfunktion F f )
lineare Funktion D A 5 N
0
Polynomfunktion B
vom Grad 2
Sinusfunktion © %
f
B 0

/><

Losungserwartung: Funktionstypen* - 1_837, FA1.9, Zuordnungsformat



lineare Funktion

quadratische Funktion

Exponentialfunktion

Sinusfunktion

| O | @ | m

X f,x)
2 0,01
—1 -0,84
A 0 0
1 0,84
2 0,91
x |t
-2 8
— 2
B 0 0
1 2
2 8
X f,(x)
-2 -7
-1 -1
C 0 0
1 1
2 9
x | £
-2 0,25
-1 0,5
D 0 1
1 2
2 4
X f.x)
-2 -3
= =
E 0 1
1 3
2 5
X fox)
-2 -05
= -1 -1
0 nicht definiert
1 1
2 0,5

Lésungserwartung: Eigenschaften von Funktionen* - 1_813, FA1.9, Zuordnungsformat

4

fx)=a- b E
x)=a-x+b A
fx)=a-sinpb - x) C
fil)=a-x*+b E

— kein Monotoniewechsel
— konstante Steigung
— kein Krummungswechsel

—genau eine lokale Extremstelle x,
— symmetrisch zur Geraden x = x,
— maximal zwei Nullstellen

— unendlich viele lokale Extremstellen
— unendlich viele Wendestellen
— keine Asymptote

—nur flr x € [0; o) definierbar

— Uberall rechtsgekriummt (negativ
gekrimmt)

— keine lokalen Extrem- oder Wendestellen

— keine lokale Extremstelle
— genau eine Nullstelle
— genau eine Wendestelle

— kein Monotoniewechsel
— die x-Achse ist Asymptote
— kein Krummungswechsel

Lésungserwartung: Funktionstypen* - 1_572, FA1.9, Zuordnungsformat




fix)=a - sin(b - x) E
fix)=a - b~ A o
fix)=a-Jx+b F
fixy=a-x+b B

B

Losungserwartung: Steigende Funktion* - 1_534, FA1.9, 2 aus 5

lineare Funktion f mit Funktionsgleichung f(x) =a-x+b (a>0,b > 0)

Exponentialfunktion f mit Funktionsgleichung f(x) =c - a* {@>1, ¢ >0)

Loésungserwartung: Graphen und Funktionstypen* - 1_510, FA1.9, Zuordnungsformat



fix) A |flx)=a-b*
J B |fix)=a X
: C |f=a-=
/ X D fixYy=a-x*+b
/ E fix)=a-x*
20 E fix)y=a-x+b

fix)

Lésungserwartung: Eigenschaften von Funktionen zuordnen* - 1_366, FA1.9, Zuordnungsformat

lineare Funktion f mit c . Die Funktion 7 ist fur a > 0 und
fx)=a-x+b 0 < b < 1 streng monoton fallend.
Exponentialfunktion f mit A B Die Funktion f hat genau drei Null-
fx)=a-b*(b>0,b=1) stellen.
1 , | 4
Wurzelfunktion fmit fx) =a-x2+ b | F Qi Die Fankten hat in fesiom Furks
die gleiche Steigung.
Sinusfunktion f mit D D Der Graph der Funktion f hat einen
f(x)=a-sin(b - x) Wendepunkt im Ursprung.
Die Funktion fist fur b = 2
E
konstant.
= Die Funktion fist nur fir x = 0
definiert.




Bundesinstitut

bifie

Bildungsforschung, Innovation & Entwicklung
des Osterreichischen Schulwesens

Eigenschaften von Funktionen

Aufgabennummer: 1_287

Prifungsteil:  Typ 1 Typ2 U

Aufgabenformat: Zuordnungsformat

Grundkompetenz: FA 1.9

keine Hilfsmittel
erforderlich

gewohnte Hilfsmittel

maglich

0 besondere Technologie
erforderlich

Es sind vier Funktionen fi, f,, fs, fa durch ihre Gleichungen gegeben.

Aufgabenstellung:

Ordnen Sie den vier Funktionsgleichungen jeweils die entsprechende Aussage (aus A bis F) zu!

Der Graph der Funktion hat genau ein
_ 0.3
Fib) =2 X7+ 1 4 lokales Maximum (einen Hochpunkt).
fx) = sin(x) B Die Funktion besitzt keine Nullstelle und ist
2 stets streng monoton wachsend.
o Der Graph der Funktion ist symmetrisch
fa) = e C | Zur 2. Achse.
falx) = e D | Die Funktion hat genau eine Wendestelle.
E | Der Graph der Funktion f geht durch (0|0).
F Mit wachsenden x-Werten nahert sich der
Graph der Funktion der x-Achse.




Eigenschaften von Funktionen 2

Fi00) =2 X%+ 1 Der Graph qler Funk.tion hat genau ein
lokales Maximum (einen Hochpunkt).

) = sinx) Die Funktion besitzt keine Nullstelle und ist
stets streng monoton wachsend.

Fix) = o Der Graph der Funktion ist symmetrisch
zur 2. Achse.

fax) = e™ Die Funktion hat genau eine Wendestelle.

Der Graph der Funktion f geht durch (0|0).

Mit wachsenden x-Werten néhert sich der
Graph der Funktion der x-Achse.

Ein Punkt ist genau dann zu geben, wenn jeder der vier Funktionsgleichungen ausschlieBlich
der laut Lésungserwartung richtige Buchstabe zugeordnet ist.




Bundesinstitut
oIfi
Bildungsforschung, Innovation & Entwicklung
des Osterreichischen Schulwesens

Typen mathematischer Funktionen

Aufgabennummer: 1_252

Prifungsteil:  Typ 1 Typ 2 U

Aufgabenformat: Llckentext

Grundkompetenz: FA 1.9

keine Hilfsmittel
erforderlich

gewohnte Hilfsmittel
maoglich

0 besondere Technologie
erforderlich

Die nachstehende Tabelle zeigt die Abhangigkeit der GréBe y von x.

Aufgabenstellung:

Ergéanzen Sie die Textlicken im folgenden Satz durch Ankreuzen der jeweils richtigen Satzteile

X Y
1 3
2 5
4 9
6 13

S0, dass eine korrekte Aussage entstenht!

Die angegebenen Werte kbnnten Funktionswerte einer @ sein, weil sie eine Glei-
chung des Typs @ erflllen.
O] )
Potenzfunktion L] fx)=k-x+d L]
Exponentialfunktion ] f(x)=a- b" ]
linearen Funktion O fix)=a-x" O




Typen mathematischer Funktionen 2

fxX)=k-x+d

linearen Funktion

Ein Punkt ist genau dann zu geben, wenn fUr jede der beiden Lucken ausschlieBlich der laut
L&sungserwartung richtige Satzteil angekreuzt ist.




Bundesinstitut
oIfi
Bildungsforschung, Innovation & Entwicklung
des Osterreichischen Schulwesens

Funktionstypen

Aufgabennummer: 1_251

PrUfungsteil:

Typ 1 Typ 2 U

Aufgabenformat: Llckentext

Grundkompetenz: FA 1.9

keine Hilfsmittel
erforderlich

O

gewohnte Hilfsmittel
maoglich

0 besondere Technologie
erforderlich

Gegeben ist die Funktion g mit der Funktionsgleichung g(x) = a* mit a € R+.

Aufgabenstellung:

Ergéanzen Sie die Textlicken im folgenden Satz durch Ankreuzen der jeweils richtigen Satzteile

S0, dass eine korrekte Aussage entsteht!

g ist eine O) und es gilt:

@ :

)
lineare Funktion O glx+2)=g(x) - 2a O
quadratische Funktion O gx+2)=g(x) -a° O
Exponentialfunktion O glx+2)=g(x) + 2a O




Funktionstypen 2

gix+2)=g(x)-a

Exponentialfunktion

Ein Punkt ist nur dann zu geben, wenn fur beide Licken ausschlieBlich der jeweils richtige
Satzteil angekreuzt ist.




